

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА
доктора медицинских наук, профессора Буриева Ильи Михайловича
на диссертацию Хоконова Мурата Рамазановича

на тему «Диагностика и лечение постманипуляционных осложнений при патологии гепатопанкреатодуodenальной зоны», представленную к защите в диссертационный совет 21.2.016.05 на базе федерального государственного образовательного учреждения высшего образования

«Московский государственный медико-стоматологический университет

имени А.И. Евдокимова»

Министерства здравоохранения Российской Федерации
на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по
специальности 3.1.9. Хирургия (медицинские науки).

Актуальность темы

В последние десятилетия отмечается значительный прогресс в развитии хирургии печени, желчевыводящих путей и поджелудочной железы. Это прежде всего связано с совершенствованием инструментальной диагностики (КТ, МРТ, Эндо-Узи) и активным внедрением в практику минимально инвазивных технологий.

Наряду с этим частота заболеваний органов гепатопанкреатодуodenальной зоны постоянно увеличивается. Желчнокаменная болезнь и опухолевые заболевания этой зоны нередко приводят к непроходимости жёлчных протоков, большого дуоденального сосочка и сопровождаются синдромом механической желтухи, угрожающей жизни пациентов, что требуют немедленного выполнения комплекса лечебных мероприятий.

Известные превентивные или окончательные желчеотводящие вмешательства при механической желтухе сегодня претерпевают значительные изменения,

обусловленные использованием минимально инвазивных технологий, но по-прежнему являются важнейшей частью лечения тяжелого контингента больных. К сожалению, эти вмешательства, существенно облегчая состояние больных, могут сопровождаться развитием ряда специфических осложнений. Наиболее опасными из них, наряду с другими, являются острый панкреатит, холангит и кровотечения из зоны эндоскопической папиллосфинктеротомии.

Профилактика и лечения этих постманипуляционных осложнений при заболеваниях органов гепатопанкреатодуodenальной зоны является весьма актуальной проблемой современной хирургии.

Главной целью исследования Хоконова М.Р. явилось формирование единого подхода к профилактике и лечению осложнений малоинвазивных вмешательств при разрешении механической желтухи и создание алгоритма профилактики, диагностики и выбора метода лечения возможных постманипуляционных осложнений.

Выше сказанное определяет востребованной проведенного исследования, его актуальность и перспективность выбранного автором направления в проблеме гепатобилиарной хирургии.

Новизна исследования научных положений, полученных результатов, выводов и практических рекомендаций

В работе проведён детальный анализ причин, характера и частоты осложнений в зависимости от выполненных малоинвазивных вмешательств на желчных путях. На основании этого анализа определены факторы риска развития осложнений после малоинвазивных вмешательств, их причины, разработаны методы их устранения.

Приведенная схема лечебно-диагностического алгоритма в зависимости от характера заболевания и уровня блока желчных путей, является уникальной и не вызывает сомнения в эффективности данного подхода.

Впервые автором обоснованы оптимальные методы своевременной диагностики и выбора адекватных малоинвазивных методов лечения постманипуляционных осложнений.

**Степень обоснованности научных положений,
полученных результатов, выводов и практических рекомендаций,
сформулированных в диссертации**

Диссертация Хоконова М.Р. основана на лечении 392 пациентов с синдромом механической желтухи. В работу включены пациенты контрольной и основной групп, применены два вида анализа: ретроспективный и проспективный. Выводы и практические рекомендации обоснованы, сформулированы на основе достаточного объема проведенных исследований, статистического анализа полученных данных и их корректной обработки. Представленный объем клинического материала достаточночен для получения обоснованных научных результатов, а применяемые методы позволили решить поставленные задачи.

**Степень достоверности полученных результатов, научных положений,
выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Достоверность результатов диссертации подтверждается корректным количеством проведенных экспериментов и клинических исследований, а также большим количеством инструментальных методов диагностики и лечения. Методология, этапность и дизайн выполненной диссертационной работы выверены детально. В работе представлен достаточный объем клинических наблюдений и методов исследования, которые позволяют четко сформулировать выводы и практические рекомендации.

Результаты диссертационной работы и статистическая обработка подтверждают объективность и достоверность научных положений, выводов и

практических рекомендаций, которые логично вытекают из содержания диссертации и соответствуют цели и задачам.

Оценка содержания диссертации, ее завершенность

Диссертационная работа выполнена в классическом стиле по своей структуре и изложению материала и состоит из введения, обзора литературы, 5 глав, содержащих собственные данные, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка литературы. Диссертация изложена на 137 страницах машинописного текста, наглядно иллюстрирована 24 таблицами и 37 рисунками. Список литературы включает 100 отечественных и 100 иностранных источников.

Диссертация выполнена на базе кафедры хирургических болезней и клинической ангиологии стоматологического факультета федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации под руководством, заслуженного деятеля науки, доктора медицинских наук, профессора Дибирова Магомедбека Дибирмагомедовича.

Введение - оптимально отражает актуальность темы диссертации. Четко сформулирована цель: улучшить результаты малоинвазивных вмешательств на органах гепатопанкреатодуоденальной зоны путем профилактики, ранней диагностики и лечения осложнений. В соответствии с целью поставлены задачи исследования. Сформулированы научная новизна, практическая значимость, отражены основные положения диссертации, выносимые на защиту.

Глава 1 – представляет собой обзор литературы по теме диссертации. Количество используемых современных статей и монографий позволили получить необходимые данные по проблеме профилактики, диагностике и лечения постманипуляционных осложнений на органах ГПДЗ. Достаточно четко и лаконично отражено современное состояние проблемы, что свидетельствует о глубоком понимании автором данной проблемы.

Глава 2 - содержит описание структуры исследования, принцип и параметры его проведения. В главе представлены результаты обследования и малоинвазивных вмешательств у 392 больных с механической желтухой и холангитом. Подробно представлен характер исследуемой патологии, лабораторные, инструментальные данные, сопутствующие заболевания, длительность механической желтухи у больных основной и контрольной группы.

Глава 3 - достаточно большая глава по своему объему. В данной главе подробно описывается проведенное лечение у больных контрольной группы, результаты лечения больных, летальность. Для облегчения восприятия материала приводиться много иллюстраций и таблиц. Анализируются причины осложнений, тактические и технические ошибки.

Глава 4- В данной главе подробно излагается предложенный автором лечебно-диагностический алгоритм. Подробно описываются профилактические меры предотвращения развития острого панкреатита при использовании малоинвазивных вмешательств для декомпрессии желчных путей. Подробно и доступно представлена предоперационная подготовка пациентов основной группы, сроки и характер выполненных вмешательств с наглядными иллюстрациями, а также виды и количество осложнений в этой группе.

Глава V – отражает данные результатов лечения больных основной и контрольной группы в виде графика и таблицы. В тексте описываются полученные результаты и динамика накопления опыта. Глава чрезмерно лаконична.

Заключение диссертации содержит основные положения диссертации и формирует целостное представление о проведенной работе. Этот раздел диссертации кратко и доступно описывает содержание всей работы, подтверждает выводы и практические рекомендации.

Выводы логичны, вытекают из поставленных задач научной работы и проведенных исследований.

Практические рекомендации основаны на собственном опыте выполнения малоинвазивных вмешательств на желчных путях при механической желтухе, и могут быть использованы в хирургических отделениях медицинских учреждений.

Теоретическая и практическая значимость результатов исследования

Значимость работы заключается в том, что полученные автором результаты и выводы могут использоваться в практической работе хирургов и применяться в преподавании хирургической специальности студентам и врачам постдипломного обучения. Хоконовым М.Р. предложен лечебно-диагностический алгоритм ведения больных с механической желтухи в зависимости от уровня блока желчных путей, разработал комбинацию используемых методов их декомпрессии, предоперационную подготовку и послеоперационную профилактику осложнений. Предложенный комплексный подход позволил повысить эффективность лечения больных с заболеваниями желчных путей при механической желтухе.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы.

Предложенный автором рекомендации по профилактике, диагностике и лечению постманипуляционных осложнений на органах гепатопанкреатодуodenальной зоны имеет конкретную практическую ценность для хирургии. Целесообразность внедрения полученных автором результатов работы в стационарах обусловлена применением научно-обоснованного метода профилактики, диагностики и лечения больных с заболеваниями органов гепатопанкреатодуodenальной зоны.

В качестве замечаний по тексту диссертации следует отметить следующее: - не очень благозвучно звучит в названии и в тексте диссертации термин «... патология гепатопанкреатодуodenальной зоны» - правильно говорить о заболеваниях органов гепатопанкреатодуodenальной зоны; - и второе, представляется конструктивно не

удачно, что 5 глава представлена 4 страницами текста. Эти данные можно было перенести в конец предыдущей главы в виде подраздела. Однако эти замечания не столь принципиальны и не снижают ценность выполненной работы Хоконова М.Р. Полученные результаты могут быть использованы в учебном процессе при подготовке студентов и хирургов-ординаторов.

Соответствие содержания автореферата основным положениям и выводам диссертации

Автореферат включает общую характеристику работы, основное содержание работы, выводы, практические рекомендации, список работ, опубликованных по теме диссертации. Автореферат полностью соответствует основным положениям диссертации.

Заключение

Таким образом, диссертация Хоконова Мурата Рамазановича на тему «Диагностика и лечение постманипуляционных осложнений при патологии гепатопанкреатодуodenальной зоны», представленная к защите на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9. Хирургия, выполненная под руководством доктора медицинских наук, профессора Дибирова Магомедбека Дибирмагомедовича, является законченной, научно-квалификационной работой, которое содержит новое решение поставленной задачи по улучшению результатов комплексного лечения больных, с заболеваниями органов гепатопанкреатодуodenальной зоны, имеющей важное практическое значение для современной хирургии.

Представленная диссертация, по своей структуре, содержанию, актуальности, новизне и значимости полученных результатов соответствует требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней» утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013 г., в редакции

Постановления Правительства РФ от 30 июля 2014 года №723, от 21 апреля 2016 года №335, от 02 августа 2016 года №748, от 29 мая 2017 года № 650, от 28 августа 2017 года №1024, от 10 октября 2018 года №1168, с изменениями, внесенными Постановлением Правительства РФ от 26 мая 2020 года №751, от 20 марта 2021 года №426), предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата медицинских наук, а её автор Хоконов Мурат Рамазанович заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9. Хирургия (медицинские науки).

« 11 » ноябрь 2021 г.

Официальный оппонент:

врач-хирург хирургического отделения

Государственного бюджетного учреждения здравоохранения

города Москвы «Госпиталь для ветеранов войн №3

Департамента здравоохранения города Москвы

Доктор медицинских наук, профессор

Илья Михайлович Буриев

Государственное бюджетное учреждение здравоохранения города Москвы «Госпиталь для ветеранов войн № 3 Департамента здравоохранения города Москвы» (ГБУЗ «ГВВ № 3 ДЗМ»);

Адрес: 129336, г. Москва, ул. Стартовая, д. 4 Телефон: +7(499) 760-99-10; Сайт <http://gvv-3.ru>, e-mail: gvv3@zdrav.mos.ru

Подпись официального оппонента д.м.н., профессора Буриева И.М. заверяю.

Заместитель главного врача по клинико-экспертной работе

Государственного бюджетного учреждения

здравоохранения города Москвы

«Госпиталь для ветеранов войн №3

Департамента здравоохранения города Москвы»

Сморжевская М.Н.



В диссертационный совет 21.2.016.05

На базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет им. А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации
(Делегатская ул., д.20, стр.1, г. Москва, 127473)

СВЕДЕНИЯ

Об официальном оппоненте по кандидатской диссертации Хоконова Мурата Рамазановича на тему: «Диагностика и лечение постманипуляционных осложнений при патологии гепатопанкреатодуodenальной зоны» по специальности 3.1.9 Хирургия

Фамилия, Имя, Отчество (полностью)	Ученая степень, наименование отрасли науки, научных специальностей, по которым им защищена диссертация. Ученое звание (при наличии)	Полное название организации (с указанием ведомственной принадлежности и наименования структурного подразделения), являющейся основным местом работы официального оппонента (на момент предоставления отзыва)	Занимаемая должность в организации (на момент предоставления отзыва)	Список основных публикаций в рецензируемых научных изданиях (ни менее 5-ти работ за последние 5 лет по теме оппонируемой диссертаций)
Буриев Илья Михайлович	Доктор медицинских наук, 3.1.9. -Хирургия (мед. науки), профессор	Государственное бюджетное учреждение здравоохранения города Москвы «Госпиталь для ветеранов войн №3 Департамента здравоохранения города	Врач-хирург	1. Хатьков, И.Е. Российский консенсус по диагностике и лечению хронического панкреатита. Акцент на нутритивный статус и вопросы питания / И.Е.Хатьков, И.В. Маев, Д.С.

	<p>Москвы» (ГБУЗ «ГВВ №3 ДЗМ»), хирургическое отделение; г. Москва, ул. Стартовая, д. 4 телефон: +7(495) 474-99-10</p> <p>e-mail: gvv3@zdrav.mos.ru Сайт: http://www.gvv-3.ru</p>	<p>Бордин, Ю.А. Кучеряый, С.Р. Абдулхаков, С.А. Алексеенко, Э.И. Алиева Р.Б. Алиханов, И.Г. Бакулин, А.Ю. Барановский, Е.В. Белобородова, Е.А. Белоусова, И.М. Буриев, Е.В. Быстровская, С.В. Вертянкин, Л.В. Винокурова, Э.И. Гальперин, А.В Горелов, В.Б. Гриневич, М.В. Данилов // Фарматека. - 2016. - № 5. - С. 27-32.</p> <p>2. Хатьков, И.Е. Российский консенсус по диагностике и лечению хронического панкреатита / И.Е. Хатьков, И.В. Маев, С.Р. Абдулхаков, С.А. Алексеенко, Э.И. Алиева, Р.Б. Алиханов, И.Г. Бакулин, А.Ю. Барановский, Е.В. Белобородова, Е.А. Белоусова, И.М. Буриев, Е.В. Быстровская, С.В. Вертянкин, Л.В. Винокурова, Э.И. Гальперин, А.В. Горелов, В.Б. Гриневич, М.В. Данилов, В.В.</p>
--	---	--

Дарвин, Е.А. Дубцова // Терапевтический архив. - 2017. -Т. 89.- № 2.- С. 105-113.
3. Хатьков, И.Е. Российский консенсус по диагностике и лечению хронического панкреатита. Лечение абдоминальной боли / И.Е. Хатьков, И.В. Маев, Д.С. Бордин, Ю.А. Кучеряый, С.Р. Абдулхаков, С.А. Алексеенко, З.И. Алиева, Р.Б. Алиханов, И.Г. Бакулин, А.Ю. Барановский, Е.В. Белобородова, Е.А. Белоусова, И.М. Буриев, Е.В. Быстровская, С.В. Вертянкин, Л.В. Винокурова, Э.И. Гальперин, А.В. Горелов, В.Б. Гриневич, М.В. Данилов // Доктор.Ру. - 2017.- № 2 (131).- С. 38-45.
4. Хатьков, И.Е. Российский консенсус по диагностике и лечению хронического панкреатита. Этиология хронического панкреатита и диагностика

внешнесекреторной недостаточности поджелудочной железы / И.Е. Хатьков, И.В. Маев, Д.С.Бордин, Ю.А. Кучеряый, С.Р. Абдулхаков, С.А. Алексеенко, Э.И. Алиева, Р.Б. Алиханов, Г.Г. Арутюнов, И.Г. Бакулин, А.Ю. Барановский, Е.В. Белобородова, Е.А. Белоусова, И.М. Буриев, Е.В. Быстровская, С.В. Вертянкин, Л.В. Винокурова, Э.И. Гальперин, А.В. Горелов, В.Б. Гриневич // Дневник казанской медицинской школы. - 2017. - № 2 (16).- С. 33-38.

5. Буриев, И.М. Ультразвуковая клинико-лабораторная диагностика истинных морфологических форм острого холецистита. Необходимость смены классификации / И.М. Буриев, Г.Г. Мелконян, Н.С. Малюга, В.В. Пчелин,

М.Г. Шомахов //Анналы хирургической гепатологии. - 2020. - Т. 25.- № 3.- С. 55-62.

--	--	--	--

Выше представленные данные подтверждаю и согласен на обработку моих персональных данных:

Врач-хирург хирургического отделения
Государственного бюджетного учреждения здравоохранения города Москвы
«Госпиталь для ветеранов войн №3 Департамента здравоохранения
города Москвы», доктор медицинских наук, профессор _____
« 11 » ноябрь 2021г.

Буриев И.М.

Подпись официального оппонента, доктора медицинских наук, профессора Буриева И.М., заверяю.

Зам. главного врача по клинико-экспертной работе



Сморжевская М.Н.